

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.642

Madrid.—Jueves 25 de Febrero de 1909

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## ECOS DE LONDRES

### CONTRA LOS ESPAÑOLES DE CUBA

DE NUESTRO REDACTOR

Antes de que sea tarde ha de llamarse la atención del Gobierno español y del público sobre el telegrama de que se ha presentado en la Cámara de Representantes de Cuba un proyecto de ley por cuya virtud se prohibiría a los extranjeros la posesión de propiedades en la isla.

Los periódicos ingleses conceden gran importancia a la noticia. Uno de ellos—el *Daily News*—la publica bajo el título «El estallido de Cuba». Sin embargo, los intereses ingleses en Cuba son insignificantes, comparados con los intereses españoles en la isla.

Comentando la presentación de la nueva ley, dice *La Lucha*, de la Habana, que lo único cubano en Cuba es el Gobierno, y que el capital extranjero invertido en el país se acerca a unos 7.000 millones de francos, de los cuales cerca de 3.000 son de españoles.

Otro telegrama de Nueva York calcula el valor de la propiedad extranjera en Cuba en 10.000 millones de francos. En ese caso sería aún mayor la parte que corresponde a los españoles, pues se calcula que éstos poseen la tercera parte del capital extranjero invertido en el país, los norteamericanos una quinta parte y los ingleses una décima sexta.

Y bastan esos datos, no obstante su inseguridad, para comprender la importancia de la noticia. Por otra parte, todo el que haya estado en Cuba, sabe perfectamente que allí, todo ó casi todo el comercio al por mayor y al por menor, es español; que son de españoles las mejores fábricas de tabacos de la Habana; de españoles, muchos de los buenos ingenios azucareros; de españoles, numerosos potreros, colonias de caña, vegas de tabaco, cafetales, y de españoles, inmensas cantidades de casas en todas las ciudades; de españoles, inmensas industrias; y, finalmente, que, con trabajo español, material y mental, se hace andar todo ese comercio, toda esa industria, toda esa agricultura, y buena parte de la industria y de la agricultura cuya propiedad está en manos sajonas ó cubanas.

Cuba es hoy, desde el punto de vista de la producción, tan española como lo era hace quince años. Pero no se quiere que lo siga siendo. Los despachos que anuncian la presentación del proyecto de ley, añaden que la opinión pública cubana le es tan favorable que, según todas las probabilidades, será aprobada.

Parece que se trata, por de pronto, de suspender toda negociación para que los extranjeros adquieran nuevas propiedades en la isla; y que sólo se consenta a los cubanos, ya naturales, ya nacionalizados, la adquisición de propiedad.

Y, claro está, bastaría esta medida, dado el régimen del comercio español en Cuba, en que la propiedad de los comercios se transmite generalmente de español a español, al retirarse el socio capitalista a la Península, para continuar con el negocio el socio industrial, bastaría esa medida para causar la inmediata depreciación de la propiedad española en Cuba, ya que el valor en venta de una tienda ó de un almacén consiste en la posibilidad de transmitirlo a un hombre de confianza, que siempre suele ser un español del mismo pueblo que el principal dueño y educado por éste en la disciplina del negocio.

Y bastan estas líneas para que el Gobierno se dé cuenta de la inmensa trascendencia que entraña para nuestro país el proyecto de ley que se discute en Cuba.

Hay que obrar con prontitud para defender los intereses españoles, y el mejor camino consiste en ponerse inmediatamente en contacto con la diplomacia inglesa y norteamericana para obrar de común acuerdo.

Ramiro de Maoztu.

## ECOS

Antes de embarcarse en Buenos Aires para España el célebre bandido el *Vivillo*, ha escrito lo siguiente, que copiamos de un periódico sudamericano:

«Les doy las gracias a las autoridades argentinas por el buen trato que le han dado al español (a) *Vivillo*, y al mismo tiempo al ministro de España en Buenos Aires, que ha tenido la bondad de darle los pasajes gratuitos a mi familia, acto que le honra al digno representante de España.»

«Soy un hombre que la mano del destino ha tocado y que todo ha sido para él sobresaltos y tristezas. Había llegado a mi vejez y para echar un velo sobre el pasado tomé la determinación, donde desconocido de todos pudiera formar mi desgraciado hogar y dar educación a mis hijos. Todos mis buenos propósitos fueron echados al suelo por la desgraciada estrella que me persigue.»

«Firmo, Joaquín Camargo Gómez (a) *Vivillo*.»

La última estadística oficial de la locura en los Estados Unidos, es aterradora.

En el año 1908 ha habido 1.863 casos más que en 1907.

En el Estado de Nueva York hállanse en la actualidad sometidos a tratamiento 81.529 locos.

¿A qué obedece este aumento extraordinario en los dementes yanquis?

Los médicos atribuyen el hecho al pánico financiero en los últimos diez y ocho meses.

Lo cierto es que en los Estados Unidos hay más locos que en ninguna parte.

Pero ¿esto objetan los yanquis que la mayoría de los dementes recluidos en los manicomios de Nueva York son europeos.



Otra vez vuelve a dar tema a las crónicas la ex Reina Luisa de Sajonia. Hoy recibimos un telegrama diciéndonos que espera sea pronunciado el fallo en su pleito de divorcio con el pianista Tosselli para poner un gran taller de modas. Nuestro grabado la presenta del brazo de Tosselli hablando con un amigo.

Y para evitar el progreso de la epidemia, las autoridades de Nueva York han prohibido la entrada de todo europeo que esté loco ó «predispuesto a la locura».

Pero no es esta una disposición fácil de cumplir.

Si cuesta mucho trabajo muchas veces distinguir a un loco de un cuerdo, ¿quién podrá apreciar si una persona está ó no predispuesta a la locura?

## HACE CIENTO AÑOS

España.

MADRID.—Anuncia la *Gaceta* que ha recibido el Rey un parte, enviado por el virrey de Navarra, fechado el 22, comunicando haberse rendido la ciudad de Zaragoza. Añade el despacho, que el duque de Montebello concedió a los sitiados todas las condiciones ventajosas que pudiesen honrar a los aragoneses, pudiendo verse el material en la calle de Embajadores, esquina a la de San Pedro, donde está situado el establecimiento tipográfico de D. Ramón Ruiz.

TARRAGONA.—Después de cruzar el puente de Goy, tropiezan las tropas españolas, mandadas por el general Reding con las francesas, dirigidas por Puhm.

Los generales Castro y Martí pelearon heroicamente con sus tropas durante toda la mañana, haciendo retroceder al enemigo en varias ocasiones. Pero, por la tarde, llegó el general Saint-Cyr en apoyo de los franceses, obligando a retirarse a las tropas españolas después de derrotarlas, siendo herido gravemente el general Reding y sus ayudantes, y prisionero el marqués de Casteldorrias.

## Extranjero.

INGLATERRA.—El Gobierno inglés se propone enviar una Embajada a Abisinia. Esta Misión extraordinaria, que tiene por objeto establecer relaciones comerciales con esta parte del Africa, parece que será confiada a Mr. Salte, quien ha acompañado a lord Valentín en sus viajes. Se están preparando ricos regalos para el Soberano de Abisinia.

El rumor que ha circulado de que lord Mulgrave se hallaba dispuesto a presentar la dimisión de la Presidencia del Almirantazgo ha sido rotundamente desmentido.

Se prepara una expedición a la Barbada.

DINAMARCA.—El Rey ha dirigido un rescripto al Príncipe de Anhalt-Zweibrücken, jefe de las tropas danesas en Suecia, indicándole que sus intenciones son de particular en general, y que aun los mismos bienes libres y privilegiados de los militares suecos sean también comprendidos en la lista de propiedades privadas y respetadas como tales, si los propietarios suecos se comprometen a no combatir a los daneses y sus aliados.

POLONIA.—El Rey ha concedido una amnistía a todos los soldados desertores que se presenten para incorporarse a sus regimientos antes del 1.º de mayo.

El fuerte de Czestochow, cerca de la frontera de la Galitzia, ha sido perfectamente artillado.

SUIZA.—Una de las obras más importantes y atrevidas que se han comenzado en el camino del Simpdun es un túnel de 800 metros de largo. Actualmente se trabaja en abrir las claraboyas para su aereación y se trata de abrir las claraboyas para su aereación y se trata de abrir las claraboyas para su aereación y se trata de abrir las claraboyas para su aereación.

## EL CARDENAL SANCHA

NOTAS DE SU VIDA

Nuestro corresponsal en Toledo nos comunica noticias y detalles, que en otro lugar publicamos, de la muerte del cardenal don Ciríaco María Sancha y Hervás.

El príncipe de la Iglesia que acaba de morir, había nacido en Quintana del Pidio (Burgos) en 1833, haciendo sus estudios de la carrera eclesiástica en la diócesis de Osma y en el Seminario de Burgos, donde ejerció las funciones de prefecto, ocupando más tarde por oposición la canonjía magistral de la primera de dichas diócesis. Más tarde obtuvo una canonjía en la Habana y el arzobispo de Santiago de Cuba le confirió el cargo de secretario de cámara y gobierno, y habiendo fallecido en octubre de 1868 el nombrado arzobispo, el Sr. Sancha se encargó de la Vicaría capitular donde sufrió muchas persecuciones por haberse negado a reconocer y obedecer al presbítero, que sin preconización de la Santa Sede, y por orden del Gobierno de don Amadeo, trataba de administrar el arzobispado.

Encarado en la cárcel pública y trasladado de allí al castillo del Morro de la Habana, siguió sometido a varios procesos que sustanciaron y fallaron los Tribunales ordinarios.

Presentado para obispo auxiliar de Toledo en el reinado de Don Alfonso XII, fue preconizado en enero de 1876, para la iglesia de Areopolis *in partibus infidelium* y consagrado en Madrid por el arzobispo de Toledo, cardenal Moreno.

Cuatro años ocupó la silla episcopal de Avila, fundando asociaciones católicas en muchos pueblos de la diócesis, y disponiendo la construcción de un edificio para la comunidad de religiosas Trapenses. Pasó a la archidiócesis de Santiago, y en 1883, fué nombrado sucesor de Martínez Izquierdo en el obispado de Madrid-Alcalá.

Durante los seis años que ocupó esta silla organizó el Congreso Católico español, comenzó las obras de un seminario y una catedral, y con su dinero, unido a varias mandas piadosas, contribuyó a los gastos de construcción de la parroquia de Santa Cruz.

Nombrado arzobispo de Valencia en 1892, preparó la peregrinación a Roma, y con los peregrinos hizo el viaje en 1894, después de haber oído resignada las silbas y las amenazas que a la peregrinación fueron dirigidas al salir de Valencia.

Poco más tarde, el 22 de mayo del mismo año, fué nombrado cardenal y el día 2 de junio se celebró en la capilla de Palacio la solemne ceremonia, siendo la Reina doña María Cristina la encargada de colocar el birrete cardenalicio sobre la frente del nuevo purpurado.

Vuelto a Valencia, organizó allí un batallón de voluntarios para Cuba y publicó una circular prohibiendo a los sacerdotes, bajo severas penas, tomar parte en las manifestaciones públicas y en las discusiones de los partidos, por entender que no estaba en su potestad hacer odioso su ministerio, y menos el ejercitarlo en favor de un partido ó de un grupo.

Al hacer su visita pastoral en 1895, pasó algunas horas al lado de Ruiz Zorrilla, de quien era antiguo y buen amigo, en la finca de La Pileta, cerca de Villajoyosa, entrevista que comentaron por entonces los periódicos. Otro viaje hizo a Roma, donde la Embajada española cerca del Vaticano le obsequió con un espléndido banquete y una recepción, y dos años más tarde, en 1898,

propuesto por el Gobierno español para la Silla Primada, hizo su entrada en Toledo el día 5 de junio.

La carta pastoral que publicó en 1899 tuvo gran resonancia en España. Reiteraba en ella sus consejos al clero para que viviera alejado de la política; censuraba duramente las campañas de D. Ramón Nocedal, y se dolía de que el señor Spínola, arzobispo de Sevilla, hubiese consentido la publicación de un folleto contra el Primado de España.

Con este motivo se entabló discusión calorosa entre ambos arzobispos, hasta el punto de que la cuestión fué sometida a la autoridad del Papa León XIII, el cual la resolvió en sentido favorable al cardenal Sancha.

Poco después, y por su iniciativa, se celebró en Burgos un importante Congreso católico.

El cardenal Sancha era hombre de gran talento, de dotes diplomáticas extraordinarias, que le permitieron conquistar afectos y respetuosas simpatías, aun entre los hombres de ideas más radicales.

Ultimamente había sido nombrado para presidir la Comisión reformadora del Concordato; pero por ser delicadísimo el estado de su salud y muy difícil y laboriosa la tarea que se le encomendaba, se le relevó de este cargo, siendo sustituido por el cardenal Aguirre, arzobispo de Burgos.

«Descansen en paz el sabio y virtuoso purpurado español!»

## DIARIO DE PARIS

### Supresión de socaías

DE NUESTRO REDACTOR

Por estos días ha marchado a Bélgica gran golpe de comerciantes al detalle, de París y otras ciudades, formando numeroso grupo, para estudiar de cerca los procedimientos comerciales, el mecanismo de los negocios mercantiles, las orientaciones nuevas en punto a compra-venta, producción y consumo, créditos industriales, etc., en las ciudades más importantes del vecino reino, tan minúsculo, pero de vida tan intensa como Bruselas, Lieja, Gante y Amberes.

Esos mismos comerciantes estuvieron el año pasado, con iguales propósitos y realizando los mismos estudios en Inglaterra. Después de esta excursión a Bélgica, otro grupo, ó el mismo, de comerciantes al detalle en París, irán a visitar los más importantes centros comerciales de Alemania.

Está bien. Nada más instructivo que los viajes, cuando éstos se realizan sin prejuicios previos—no mirando nunca las cosas ajenas desde el punto de vista de la superioridad propia, orgullo muy difícil de vencer en los franceses,—con ánimos de estudiar detenidamente y, sobre todo, con sinceros propósitos de enmienda. Porque si se ha de persistir en las viejas mañas, claro es que para ese viaje no se necesitaban alforjas.

Sé que hay entre los hombres que en París se consagran a reformar y engrandecer los medios vitales de su país hombres de honrada conciencia y de espontánea claridad, que han hablado alto y claro a sus compatriotas el lenguaje rudo de la verdad.

Ellos han gritado que Francia necesita sacudir la modorra, desahitarse, porque durante muchos años se ha dormido sobre los viejos prestigios conquistados. Y, estática en mano, para comprobar sus asertos, han demostrado que su producción no mantiene la competencia, y que el comercio exterior ha disminuido en unos cuantos años de un modo alarmante. Francia, más que nada, vive del interés de su oro, colocado en empréstitos ó en empresas extranjeras.

Los que fueron el verano último a la Exposición francobritánica de Londres, vinieron ponderando la solidez y la seriedad de aquel comercio, que no acude ni a las socaías ni al engaño para sacar largos beneficios. Los que marcharon a la última Exposición industrial que el otoño pasado se celebraba en Munich, regresaron admirados de los prodigios vistos, y sobresaltados por el porvenir de ruina que esperaba a las industrias francesas. Ante la realidad de las cosas, se había matado la leyenda! Era mentira el mal gusto de los fabricantes alemanes, y era inexacto que no crearan con originalidad y produjeran con elegancia. Todo lo contrario. Era muy difícil que en París pudiesen presentarse el lujo sobrio, la elegancia discreta, el más completo *comfort* de una casa, con muebles, tapices, hasta los más humildes utensilios, como la industria alemana, sin ruidos de reclamos, los presentaba en Munich.

¿Serán provechosas esas nuevas expediciones que practican los comerciantes al detalle? Las anteriores es necesario declarar que no han dado resultado alguno. Porque el comercio parisiense tiene un vicio que lo invalidará dentro de algunos años. Para vencer la competencia y contrarrestar la invasión de las manufacturas extranjeras, ha acudido a procedimientos que si por el momento le dan resultado, dentro de breve tiempo lo llevarán al descrédito más completo. La lucha comercial estriba en la calidad de los artículos y en la baratura de los precios.

Así lo han entendido los extranjeros que en París se han establecido. Hay numerosas sastrerías inglesas, económicas, y con buenos géneros; hay zapaterías yanquis magníficas, así como relojerías suizas, también magníficas, que han venido a hacer la competencia. Para contrarrestarla, los comerciantes franceses han acudido a las socaías y a las mixtificaciones, de las que el público que a ellas se confía, sale completamente engañado. Hay que estar en guardia, porque los micos son corrientes.

Angel Guerra.

## Crónicas.

### Los "confetti", milagrosos

Hace diez ó doce años no era ciertamente el Carnaval una fiesta que entusiasmasse a los madrileños. Los periódicos de entonces anunciaron el próximo fin de la pagana diversión. Ni bullicio, ni alegría, ni entusiasmo dominaba en las gentes, y con triste placidez transcurrían las cuatro tardes, sin que los animasen más que los desaforados gritos de unas pocas máscaras desaharrapadas y soeces. La interminable fila de coches que recorría monotonamente los paseos de Recoletos y la Castellana semejava el cortejo fúnebre de un entierro, y las caras serias y aburridas de los paseantes eran más propias para honrar, en la santa semana, la muerte del Hijo de Dios que no para ensalzar los mitos sublimes de Baco y de Saturno.

De repente restituyó la alegría y el entusiasmo. La seriedad trocóse en risa y la indiferencia en animación. Hombres y mujeres, viejos y jóvenes, nobles, burgueses y plebeyos, confundidos en democrática mescolanza, gozaban del Carnaval con regocijo sincero y con jovialidad ingeniosa.

El milagro lo hicieron unos papeles diminutos y polvorinos, que, con aparente inocencia, empezaron a arrojarse sobre los recogidos cabellos de las mujeres hermosas. Lluvia multicolora y sensual, detonante en las morenas y perfectamente armónica en las rubias, cae sobre unas y otras con la viveza insaciable de la aproximación de sexos. Y ellas, orgullosas y satisfechas, saben recibirlo, mostrando su contento en la exaltación divina de los ojos y en el florecer radiante de las rosas de sus mejillas.

El apartamiento de hombres y mujeres, y el recelo de éstas a tener confianzas de camarada con aquéllas, es una costumbre muy española. Solamente en la clase aristocrática se autoriza, y hasta se considera de buen tono, el tuteo entre muchachas y muchachos. Pero fuera de tal ambiente, no sólo no se llega a una íntima camaradería, sino que las diferencias de trato se hallan tan marcadas que parece inmoral toda conversación de mujer y hombre que se aparte de los más restringidos límites de urbanidad y cortesía.

En una provincia del Norte frecuentemente se celebran fiestas de carácter íntimo. Se colocan las muchachas, formando corro, en una parte del salón, y en la opuesta los muchachos discurren de sus cosas sin preocuparse, en apariencia, de sus futuras compañeras. Llegó el momento del baile; cada cual, con gravedad solemne, elige su pareja y bailan un rato, sin decirse una sola palabra. Concluye la danza; el caballero, secamente, da las gracias a la señorita y vuelven cada uno a su respectivo corro, tan satisfechos y tan alegres.

Las causas de este mutuo é inverosímil recelo pueden ser muchas. Yo lo atribuyo, principalmente, a vicio de educación. Los padres españoles parecen tener el prurito de apartar del trato lo más posible a niños y niñas. Un colegio de ambos sexos es una cosa inconcebible en España. Y hasta en los días de sueto, cuando se envía a las oriaturas a respirar el aire puro—el campo ó en los paseos públicos, cuidará mucho el padre español de encargar a los criados eviten el trato de chicos y chicas.

El resultado de esto es que llegamos a la juventud, y al buscarse por natural instinto el afecto y la cordialidad entre uno y otro sexo, como desconocemos los gustos, aficiones y sentimientos que marcan la diferenciabilidad moral de mujer y de hombre, aunque uno y otra se quieran y deseen, existe una timidez incontrastable que aparenta repulsión.

Y no hablemos de las advertencias y consejos maternales a las señoritas.—Una joven honrada no debe tener confianza más que con su futuro marido.—No está bien que haya hablado tanto tiempo con ese amigo de tu hermano.—Cuanta menos conversación des a los muchachos más pronto encontrarás uno que se fije en ti.

Los muchachos, por su parte, tampoco hacen por vencer su azoramiento. Ellos son los que, aburridos ó inadaptables al medio, ridiculizan más las tertulias cursis, y buscan en otro lado diversión y esparcimiento.

¿Comprendéis ahora el triunfo del *confetti*? ¿Se os alcanza la transcendencia de las batallas de papelititos multicolores? En los días de Carnaval no existen timideces, ni prejuicios. Al arrojar ellas, ó al arrojar nosotros más ó menos brutalmente, los menudos *confetti*, parece que deseamos desquitarnos en un momento de nuestra forzosa separación.

Todo, ó mejor dicho, casi todo, está permitido en Carnaval. Y las pobres señoritas de la clase media, encerradas estúpidamente en su casa durante días y días, pierden, gozosas y radiantes, aquella falsa y antipática seriedad, hija de un convencionalismo de educación y de una moral exagerada.

Durante unas horas no escondemos la verdad de nuestro corazón, que se muestra con todo el esplendor de su franca desnudez. Somos sinceros y veraces, y sabemos comprender que la más bella verdad se halla en el divino exaltamiento de unos ojos antes apagados, y en la coloración maravillosa de unas mejillas que fueron pálidas.

Nilo Fabra









LOS GRANDES ESTAFADORES LA CAPTURA DE ZAVALLA

Ha llegado a Madrid la noticia de haber sido detenido en Buenos Aires...

PLEITOS Y CAUSAS

En el Supremo. En la Sala primera se ha celebrado la vista de un recurso interesante...

ra tiene excepcional importancia para el desarrollo de la agricultura...

El Sr. González Besada las recomendó que confiere el cargo...

Un telegrama oficial de Alicante da cuenta de haber fallecido el agente de Policía...

El diputado D. Constantino Rodríguez ha presentado la renuncia de su acta.

Las Comisiones que se encuentran en Madrid, gestionando la reforma del proyecto de comunicaciones marítimas...

CIRCULO DE BELLAS ARTES

En honor de Chapí, Shaw y Anallo Fernández. El Circolo de Bellas Artes quiere tener la honra de ofrecer el primer homenaje...

CAMPAÑA CONTRA UN PROYECTO Las Comisiones de Galicia

Ayer llegaron a Madrid numerosas Comisiones de Coruña y Vigo que, en conformidad con el acuerdo adoptado en la Asamble...

EN EL SENADO

LA SESION. A las tres y cuarto el Sr. Azcárraga declara abierta la sesión, hallándose en el banco azul los Sres. Maura y Ferrándiz.

ORDEN DEL DIA

El Sr. MARTINEZ RUIZ lo combate débilmente, manifestando en pocas palabras que en vez de crear este organismo de lujo se debía atender la enseñanza deficientísima de España...

Impermeables ingleses

Los legítimos marca SLAZENGR, en su último modelo de diez duros...

NOTICIAS GENERALES

Ha sido remitido a Sevilla para que lo firme S. M., el decreto para los honores fúnebres que han de rendirse al cadáver del Cardenal Sánchez...

EN EL CONGRESO

LA SESION. Es abierta a las tres y media por el Sr. Dato, en medio de una desanimación completa.

ACCIDENTOS DEL DIA

Accidentes casuales. Por consecuencia de una caída, tuvo que ser asistido ayer en la Casa de Socorro de Buena Vista el transeunte Silvestre Guerra...

SUCESOS DEL DIA

Accidentes casuales. Por consecuencia de una caída, tuvo que ser asistido ayer en la Casa de Socorro de Buena Vista el transeunte Silvestre Guerra...

TRIBUNALES INDUSTRIALES

Presidida por el primer teniente de alcalde Sr. De Blas se ha reunido esta mañana a las diez en la primera Casa Consistorial la Junta magna de electores patronos...

Centros y Sociedades

Sociedad Geográfica. Hemos recibido los últimos cuadernos publicados del Boletín y Revista de la Real Sociedad Geográfica...

Pianos Ortiz & Cusó S. F. H. A.

Repetidamente se ha dicho que no hay material mejor que el usado en el piano Ortiz & Cusó, ni piano nacional que pueda competirle en tan interesante extremo para el comprador...

EL TIMO DEL NARCOTICO

Las Aventuras de Mr. Wilmon. El suceso original ocurrido en el hotel de Ma del que resultó víctima del inglés W. D. Antonio Pastor...

Wilmon con varias personas, entre otras de José María de la Torre, un notario que vive en la calle de San Marcos, 3, y con el que celebró el yanqui una consulta.

Mr. Wilmon en Toledo. Para que todo resulte original y misterioso en este suceso, he aquí los detalles que hemos logrado averiguar de la huida del famoso yanqui.

Se sabe también a dónde fué Mr. Wilmon. Alguien le vió en Toledo, acompañado de una señora, satisfechísimo por la agradable excursión.

El caso resulta estúpido y extraño por todos conceptos. ¿De quién era el automóvil? ¿Quién se lo acompañó al yanqui a Toledo?

La policía ha estado trabajando activamente, indagando en todos los garages, preguntando a todos los chauffeurs, haciendo toda clase de conjeturas y cálculos; pero no ha podido saberse de dónde sacó Wilmon el automóvil para ir a Toledo.

Y no se sabe de dónde sacó el vehículo, cómo averiguar quién era su compañera de viaje?

LAS OBRAS DE CORTEGADA

El día 13 de marzo próximo hará un año que suspendieron las obras en Cortegada, y el tanto no lleva trazas de una pronta solución.

satisfactoria con el otorgamiento de la escritura de propiedad a favor de S. M. el Rey, que ofrece aún dificultades. Tomadas éstas en cuenta, se ha dado recientemente orden por la Real Casa para que se retiren los empleados que allí había al cuidado de los efectos de los contratistas de las obras, quedando solamente los guardas de la isla.

Ultima hora

PROVINCIAS

En el juego de polo. SEVILLA. Don Alfonso XIII ha pasado la mañana jugando al polo en la dehesa de Tablada.

Incendio en una fábrica. BARCELONA. A las dos de la tarde se ha declarado un formidable incendio en una fábrica de guantes situada en la calle de Entenza, barrida de Pueblo Nuevo.

El fuego ha tomado gran incremento, consumiendo todas las existencias, la maquinaria y el edificio.

Ahora los bomberos están trabajando para evitar que las llamas se propaguen a los edificios inmediatos.

Enfermedades. Se han recrudecido las enfermedades de gripe y viruela.

La Administración del Hospital de la Santa Cruz ha indicado al alcalde la conveniencia de habilitar un departamento especial para varicelosos.

Hallazgo de un cadáver. En otra fábrica de la barriada de Pueblo Nuevo ha sido hallado esta mañana el cadáver de un sereno en el fondo de un aljibe.

Se ignora si se trata de un suicidio ó un accidente fortuito.

Asamblea carlista. Definitivamente, el próximo domingo empezarán en Gerona las sesiones de la Asamblea provincial del partido carlista.

Los temas a discutir serán: 1.º Necesidad y trascendencia, para la mayor vitalidad y desarrollo de la causa carlista, del mantenimiento de la Prensa y práctica de la mayor propaganda posible.

2.º Medios para realizar la propaganda á que se refiere el tema anterior y para buscar la manera de alcanzar el desarrollo de la Prensa del partido.

3.º Bases de reorganización del partido para conseguir que sus fuerzas sean consideradas en lo que son y valen y no se pierdan por faltas en la organización.

Canónigo agonizante. Está agonizando el canónigo magistral de esta catedral, Sr. Vallés.

Estafador detenido. Ha sido detenido un sujeto que pedía limosna en algunas casas religiosas fingiéndose representante de una Congregación.

Al presentarse en Barcelona, consultó por teléfono y se enteró se trataba de un estafador.

Inmediatamente avisó á la policía, que procedió á su detención.

Siguen los robos. Menudean los robos en los pisos de modo lamentable.

Anoche fué desvalijada la casa del abogado señor García de Cerral, situada en la calle de Vergara, junto á la Plaza de Cataluña.

Los ladrones no han sido habidos.

Huelga. Comunican de Igualada que prosigue la huelga de las tejedoras de la fábrica Boñil y Compañía.

No hay trazas de llegar á un arreglo. Piden que se les respete el derecho á asociarse, y cuando trabajen con algodón inferior se les abone más jornal.

EXTRANJERO

Comisión de higiene. TANGER. Se ha constituido la Comisión de higiene, nombrando presidente honorario al marqués de Cubas, cargo para el que ha sido nombrado como premio á su gestión en la presidencia durante el año pasado.

El presidente efectivo es el cónsul de Francia, y el primer vicepresidente, Ortembach, español.

Nevando. PARIS. El mal tiempo ha vuelto á recrudecerse.

Esta mañana ha caído una nevada sobre la ciudad.

Hasta ahora no hay ningún indicio de que el tiempo tienda á mejorar, y se deja sentir un frío muy intenso.

Consejo de ministros. PARIS. En el Consejo celebrado hoy, el ministro de Marina, M. Picard, ha terminado de

hacer á sus compañeros la exposición completa de la situación actual de los asuntos de su departamento.

Los demás ministros se han limitado á escuchar atentamente el relato de su compañero, sin tomar hoy determinación alguna.

En el próximo Consejo será cuando el Gobierno adopte en los asuntos de Marina una definitiva resolución.

El Príncipe Alberto. BRUSELAS. El Príncipe Alberto de Bélgica, nieto del Rey Leopoldo, emprenderá definitivamente su viaje al Congo el día 2 del próximo abril.

Hasta bien entrado el mes de agosto no se hallará de regreso en esta capital.

Boletín religioso del día 26

Santos del día 26 de febrero.—La Santísima Corona de Espinas de Nuestro Señor Jesucristo, San Nestor, obispo; Santos Papias, Diodoro, Conon, Claudiano, Fortunato y Félix, mártires, y Santos Alejandro, Faustino, Porfirio, Andrés y Víctor, confesores.

Sale el sol á las 6,53, y se pone á las 6,2.

CULTOS PARA EL 26

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la Capilla del Santísimo Cristo de San Ginés; á las diez misa cantada con sermón, que predicará don Manuel Quesada, y por la tarde, á las cinco, estación, rosario, miserere, preces y procesión de reserva, y á continuación los ejercicios de Cuarenta Horas, siendo orador D. Miguel Barragán.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Escuelas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

La misa y oficio són de la Santísima Corona de Espinas.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Esperanza en Santiago, del Sagrado Corazón en las Niñas de Leganés ó del Buen Consejo en la iglesia de San Luis Gonzaga y Espíritu Santo.

Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Vicente de Paul.

Espectáculos del día 26

Real.—No hay función. Español.—No hay función. Comedia.—9.—(21.º viernes de moda.)—Rafles.

Lara.—9.—La fuerza bruta.—Por las nubes (doble). Zarzuela.—6 1/2.—Las calderas de Pedro Botero.—Miss Minola Mada Husse y Mr. Everhard

and C.ª.—La manzana de oro y Mr. Everhard and C.ª.—A B C y Miss Minola Mada Husse con sus hombres maravillosos.

Apolo.—7.—Aquí hace falta un hombre.—Las bribonas.—El guapo y el feo ó Las verduleras honradas.—Aquí hace falta un hombre.

Price.—9.—La vida alegre y Mile, Juliette's con sus focas anaestradas.

Cómico.—(Compañía Prado-Chicote).—7.—(Vermouth especial).—La canción á la vida.—El húsar de la guardia.—Alma de Dios.—Pepe el liberal.

Eslava.—7.—Si las mujeres mandasen!—El rival de Sherlock Holmes.—La alegre trompetería.—Los tres maridos burlados.

Romea.—5 1/2.—Cena de despedida.—Sin título.—El amigo.—1.500 metros de peluclas.—Pobre porfiado.—Sin título.—Cuando bajan los lobos...

Variadas peluclas en todas las secciones. Bacbiri.—8.—El barquillero.—Los miserables.—La herencia roja.—La compañera.

Martín.—8.—Corpus Christi.—Carito serrano.—La tribu gitana.—Dolores.—Corpus Christi. Novedades.—6.—La cruz del Canchal.—La tía Javiera y fiesta de la Jota.—Sangre y nieve.—La cruz del Canchal y fiesta de la Jota.—Sangre y nieve.

Sañón Regio.—5.—Las codornices.—Piensa el ladrón...—De regreso á la vida.—Piensa el ladrón...—De regreso á la vida.

Avisos útiles.

Paraguas abanicos, sombrillas, bastones. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

TOS Por fuerte y tónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU SERAS RELOJ ALTA NOVEDAD LOPEZ HERMANOS 13, MONTERA, 13

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS son el remedio más eficaz contra la ANEMIA, los COLORES PALIDOS, etc. LOS JABONES que gozan de mayor aceptación son los de LA CENTRAL.—Teléfono 908.

Artísticas medallas religiosas en oro y plata. Joyería Pérez Molina, Carrera de San Jerónimo, 28. Precios sin igual.

TUBERCULOSIS Y CATARROS Se curan con VIGROSINA AGUIRRE, único medicamento que cura la tuberculosis en sus dos primeros grados, notándose la mejoría á los cuatro primeros días de empezar á usar la VIGROSINA AGUIRRE, aumenta el peso, abre el apetito, facilita la respiración, mejorando notablemente el estado de ánimo de los enfermos y devolviéndolo al organismo la salud perdida.

EL NIÑO Luis Ignacio Marichalar y Bruguera HA SUBIDO AL CIELO en la madrugada del 25 de febrero de 1909 A LOS SIETE MESES DE EDAD Sus padres, los Vizcondes de Eza; su abuelo, D. Luis Bruguera; sus hermanos, tíos, primos y demás parientes, PARTICIPAN á sus amigos tan dolorosa pérdida. La conducción del cadáver se verificará el viernes 26, á las once de la mañana, desde la casa mortuoria, General Castaños, 4, á la Sacramental de San Isidro.

FRUTALES DE ARAGÓN en Daroca (Aragón), Arboles frutales y de adorno, rosales, etc. Pidan catálogos en Daroca, y Alcalá, 52, 2.º, Madrid. LA SENORA D.ª María del Carmen Luisa Joulia SAINT-CYR de Rodríguez Morales HA FALLECIDO EL 25 DE FEBRERO DE 1909 R. I. P. Su afilgado esposo, D. Alvaro Rodríguez Morales; su hijo, madre, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 26, á las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Monte Esquina, 14, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por lo que recibirán favor. No se reparten esquelas. El duelo se despiden en el cementerio. Agencia Inúbre Militar.—Clandio Coello, 46.

AUTOMOVIL Daimler, 85 HP, limousine desmontable á doble factón, es todo barato, á toda prueba. Garage Idanor, Velázquez 54. Señora respetable aceptará compañía, verdadera señorita joven, instruida, guapa, sola, virtuosa, y algún recurso. Subsistencia gratis. Lista Correos, cédula 35.113. Francés, desea un piso pequeño, de cuatro piezas máximo, próximo á la calle de Sagasta. Escríbid hasta el 25 corriente, á Lista de Correos, iniciales J. B. M. 12. NECESITO dos habitaciones para oficina en piso central ó principal, haciendo calles Alcalá, San Jerónimo, Recoletos, Barquillo. Dirigir proposiciones por carta á B. T. ALCALA, 6, Sociedad de Anuncios. 20.000 duros doy á comercio ó industria ó negocio cierto. Propiedad exenta de impuestos. Reserva. Lista Correos, cédula 35.519. Dolores de cabeza y reumáticos, desaparecen rápidamente con la aplicación de la Guadarrama. Los trozos de mineral bautizados con este nombre contienen sales de Kaffee, y su sola presencia justifica y explica la decisiva acción de la Guadarrama en las neuralgias más rebeldes. Se confían á domicilio con suficientes garantías. Infantas, 19 y 21.

EL ILUSTRÍSIMO SEÑOR D. Vicente Rodríguez y Martínez Presbítero, Rector de la Real Iglesia de Nuestra Señora de Loreto, Capellán de Honor de número y Predicador de S. M., Primer Maestro de Ceremonias de la Real Capilla. Ha fallecido el día 25 de febrero de 1909 A LAS DOS DE LA TARDE Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Los Excmos. Sres. Intendente general de la Real Casa y Patrimonio y Obispo de Sión, Procapellán Mayor de S. M.; su director espiritual, el reverendo Padre Dionisio, de la Orden de Trinitarios; sus hermanos, D. Pedro, D. Ignacio, D. José María, D. Cayetano, D. Isafas y doña Elena; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el viernes 26 del corriente, á las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Luis Vélaz de Guevara, 18 (antes Urosas), al cementerio Sacramental de San Isidro. No se reparten esquelas.—El duelo se despiden en el cementerio. Se suplica el coche. LA UNIÓN, Agencia de publicidad, Costanilla de los Desamparados, 4.

LA FUNERARIA—Preciados, 20. Constituidas por extranjeras y españolas, amas de gobierno, señoras y señoritas de compañía y para comercio. Buenos gobernantes ayas y sirvientes de todas clases. Buenos informes, se facilitan en La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457. Avisos á Coloreros, 3, y Paseo de San Vicente, 6, ca. de Cascorro. Por todo su valor compra papeletas del Monte. De 1 á 2. Carretas, 5, platería. Señores Anunciantes Pedid á la Agencia Cortés, Jacomeastro, 50, 1.º, teléfono 1.330, su Tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía. Esquelas de sepelio, novenario y aniversario

CORTA-PODA Para la que ha de efectuarse en la dehesa enclavada de Villalpando, se admiten proposiciones hasta el día 20 de marzo, con arreglo al pliego de condiciones que está de manifiesto en Madrid, calle de Recoletos, núm. 21, oficinas del Excmo. Sr. Conde de Superunda, y en Villalpando, casa del administrador. En los mismos puntos puede tratarse del arriendo á pasto y labor del monte de las Pajas, en Villalpando.

BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS LOGROÑO (Rioja) SEGUROS EN MADRID, BILBAO Y BARCELONA Depósitos en las principales capitales de provincia.

EDREDONES Fábrica de edredones y colchas de seda Precios con grandes ventajas.—Altas novedades. Edredones para cama de matrimonio, á 15 pesetas. Colchas de seda estilo Imperio, Luis XV, Luis XVI y Renacimiento á 100 pesetas; de nansú y encaje, desde 75 pesetas. Fábrica de edredones, Pedro Barrio, Atocha, 34. Se necesita, en sitio próximo á la Plaza de Santa Bárbara, una buena cochera para siete carruajes, con cuadra. Lista de Correos, cédula núm. 7.275. 20 metros P. Sol cedo tien da barata. R. La Prensa, Carrión, 15.

RAYOS X, 5 ptas. Consulta y aplicaciones, eléctricas, á precios convencidos. Atocha 125. Se vende Motor gas pobre y gasógeno de 8 caballos, á prueba, 2500 pesetas. Calle de Zorrilla, 11, B. Mouillaud.

Monte Piedad Se desempeñan las alhajas que quieren vender y se paga todo su valor. Joyería Guineá, Cab. 2.º de Gracia, 10 y 12.

DINERO desde el 5 anual, sobre hipotecas, rentas, usufructos, sueldos del Estado y otras garantías. Hortaleza, 19, pral. izq.º, de 10 á 12 y de 6 á 8.

Pianos, muebles Se liquidan las existencias con grandes rebajas, arpa Erard, alhajas, aparatos topográficos y objetos de gran utilidad, todo procedente de préstamo. Cruz, 37 y 39, ent. 2.º

Actores, cantantes y oradores, si queréis conservar el timbre de vuestra voz y combatir toda suerte de afecciones laringeas, recurrid á las inhalaciones ó pulverizaciones con el Agua Racionalizadora. Infantas, 19 y 21. Cama y colchón muelles, 20 pesetas. Trueta, Fuencarral, 51.

LA EXCMA. SEÑORA Doña Adela Astray Alvarez Caneda VIUDA DE LINARES RIVAS falleció el día 23 de febrero de 1909 después de recibir los auxilios espirituales R. I. P. Sus hijos, el Excmo. Sr. D. Manuel y D. Emilio; su hija política la Excmo. Sra. D.ª Elisa Soujol de Linares-Rivas, nietos, sobrinos y demás familia, Tienen el sentimiento de participar á sus amistades, y les ruegan la tengan presente en sus oraciones. Se han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. LA SOLEDAD, Desengaño, 10.

ENCHAJES de Almagro, 4 ptas, juego de cama. Entradosos para blusas á ptas. pieza. Se envían muestras á domicilio. Flores, Hortaleza, 19, 1.º

Piano Erard seminuevo se vende. R. Cozredra Baja, 22, 1.º dcha.

GOMBAU en Casa más especial en RETRATOS de niños, Fuencarral, 6. Hay ascensor y calefacción por vapor (antes Espoz y Mina).

Los que vais á Panticosa emplead durante el invierno las Aguas Radiaactivas. Infantas, 19 y 21. Teléf. 2970.—Pidánsese prospectos.

BATERIA DE COCINA Depósito de las mejores fábricas, calidad irrompible cubiertos superiores, jaulas preciosas muy baratas, varillas para visillos y escaleras grapas para valores, cajitas de alhajas, carraduras inglesas, básculas, balanzas. Agencia de ferreteria de El Gal Campo, Romones, 1 duplicado. PRECIO FIJO

ORO, PLATA, JOYAS á altos precios se compran Antigua Casa Peligros, 11 y 13, Joyería.

DINERO VERDAD En 1.º y 2.º hipotecas, dentro y fuera de Madrid, Centro Plaza Matute, 9, 1.º De 11 á 5 1/2.

LA MODA AL DIA



JOYERIA.-2, VICTORIA, 2
Se compra toda clase de alhajas de oro, platino y plata...

LA IODURINE de DOCTOR DESCHAMP
HACE ADELGAZAR
OBESIDAD

Venta: Gayoso, Arenal, 2. Martín y Durán. Pérez Martín Velasco y C.

CUARTO ANIVERSARIO
EL SEÑOR
Don José Francisco de Bustos
Y SANCHEZ
Falleció en Villanueva de los Infantes (Ciudad Real), el 27 de febrero de 1905.

GRATIS
NO CUESTA NADA
Cualquier persona que lo pida, recibe una caja...

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA
ES
LA FLOR DE ORO
Usando esta privilegiada agua nunca tendréis canas ni seréis calvos...

El Pianola Metrostilo
Este maravilloso instrumento permite a todo el mundo, no tan sólo tocar el piano a la perfección...

¡AL GRANO!
NADA de RODEOS...
Cuando se sufre de la Garganta, ó de los Pulmones se necesitan remedios que obran activa y eficazmente...

PALACIO
HOTEL DE VENTAS
Por algo favorece el PUBLICO este establecimiento, unico en su clase en MUEBLES, ALHAJAS...

VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DEL RISCAL
Exposición de Burdeos de 1905. — DIPLOMA DE HONOR

UN NUEVO SUERO
Descubrimiento sensacional. — Curación de las enfermedades de la piel y también de las llagas de las piernas.

Utensilios
de cocinas irrompibles, cafeteras, ajuar de casa. Precios fijos baratos.

DOLOR DE CABEZA
neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA...

PROBAD EL
CHAMPAGNE BINET REIMS
SUPERIOR A LOS DE IGUAL PRECIO
AGENCIA FUNEBRE
DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERRAS

AGENCIA FUNEBRE
DE
MANUEL LOPEZ DE LAS HERRAS
46---CLAUDIO COELLO---46
TELÉFONO 2.087
Esta casa presta los servicios con la misma economía y prontitud que tiene acreditado.